

В диссертационный совет 75.2.046.01
при Автономной некоммерческой
образовательной организации высшего
образования Центросоюза Российской
Федерации «Российский университет
кооперации»

Отзыв на автореферат диссертации

Стукаловой Галины Юрьевны

«Развитие контроля и управленческого анализа деятельности
бюджетных учреждений Министерства сельского хозяйства»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика
(бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика)

Бюджетные учреждения Министерства сельского хозяйства функционируют в условиях повышенной социальной ответственности, связанной, с одной стороны, с необходимостью способствовать развитию сельскохозяйственного производства для удовлетворения потребностей населения страны в продуктах питания, а с другой стороны, с ответственностью за эффективное использование бюджетными учреждениями выделенных государственных средств для осуществления государственных заданий, направленных на создание агро и иных условий для ведения сельскохозяйственного бизнеса, выращивания населением для собственного потребления продуктов растениеводства и животноводства. Таким образом, видится два направления контроля, а, следовательно, и анализа деятельности бюджетных учреждений Минсельхоза: по внешним показателям эффективности в качестве полезности для развития сельского хозяйства регионов, и по внутренним показателям деятельности бюджетного учреждения, отражающим рачительность, экономность и управленческую результативность их деятельности. Как показывает сложившаяся практика, в министерстве сельского хозяйства разрабатываются регламенты контроля деятельности подведомственных организаций, однако, результат их деятельности с экономической точки зрения изучается только по нескольким параметрам. В указанном контексте тема диссертационного исследования Г.Ю.Стукаловой является актуальной и востребованной, поскольку внедрение предлагаемых методик обеспечит комплексную оценку результатов деятельности бюджетных учреждений с экономических позиций.

В автореферате раскрыты в целом цель и задачи исследования, а также все элементы научной новизны. Обращает на себя внимание логическая последовательность изложения результатов исследования. К общетеоретическим экономическим обобщениям относится изучение подходов к оценке результатов деятельности любых субъектов, действующих в экономическом пространстве. Как можно судить из текста автореферата,

автором разработан подход к оценке результата деятельности бюджетного учреждения министерства сельского хозяйства на основе конвергенции комплексного, управленческого и социально-экономического подходов (стр. 11). Модель, представленная на рис.1, положена в основу предлагаемых практических методик оценки результатов деятельности по направлениям полезности, а также результативности и экономности.

Вполне последовательно автором делается акцент на обосновании управленческого анализа, который в бюджетных учреждениях с теоретической точки зрения разработан недостаточно. Представляет интерес авторская классификация управленческого анализа, приведенная на стр. 13 автореферата.

Дальнейшие разработки построены на указанных двух теоретических выводах. В том числе следует отметить разработанную соискателем методическую модель контроля и управленческого анализа (рис.3, стр.15), из которой видна взаимосвязь этих инструментов управления бюджетным учреждением для достижения полезности и результативности с экономностью использования средств бюджетного учреждения. Необходимо подчеркнуть, что предлагаемые модели учитывают особенности финансирования бюджетных учреждений за счет бюджетных субсидий и коммерческого финансирования выполнения работ, из перечня определенных министерством для выполнения госзаданий.

Логическим продолжением теоретико-методических исследований является определение ключевых показателей для оценки экономности, результативности и полезности (стр. 19), а также заслуживает внимание представленная разработка оценки результатов деятельности менеджмента, позволяющая не только выявить вклад каждого в общий результат по бюджетному учреждению, но и оказывать стимулирующее воздействие на деятельность руководителей подразделений в нужных направлениях.

Представляет интерес показатель полезности, который введен соискателем как комплексный, состоящий из нескольких данных, характеризующих достижения регионов в сельскохозяйственном производстве (стр. 22).

В автореферате показана широкая апробация и достаточное количество публикаций, отражающих предложения автора по организации контроля и управленческого анализа в бюджетных учреждениях министерства сельского хозяйства. Внедрение результатов исследования в практическую деятельность доказывает практическую ценность и полезность предложенных методических разработок.

Наряду с несомненными научно обоснованными теоретическими и практическими новациями, отраженными в автореферате, следует отметить и недостатки: 1) из содержания автореферата не понятно, кем должен осуществляться управленческий анализ; 2) каким образом предлагается наладить взаимодействие по результатам контрольно-аналитических процедур оценки результатов деятельности бюджетного учреждения.

Отмеченные замечания не умаляют ценность исследования и не влияют на общую положительную оценку проделанной работы.

Диссертационное исследование Г.Ю. Стукаловой является самостоятельно выполненной завершенной научно-квалификационной работой, в которой изложены новые научно обоснованные разработки по обеспечению контроля и управленческого анализа деятельности бюджетных учреждений Министерства сельского хозяйства.

Диссертация на тему «Развитие контроля и управленческого анализа деятельности бюджетных учреждений Министерства сельского хозяйства» полностью соответствует всем требованиям, установленным п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 № 842, а ее автор Стукалова Галина Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика).

Профессор кафедры судебной экспертизы
Федерального государственного
автономного образовательного учреждения
высшего образования "Национальный
исследовательский Нижегородский
государственный университет им. Н.И.
Лобачевского" (ННГУ),
доктор экономических наук по специальности
08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика
(экономические науки), профессор по кафедре
«Бухгалтерский учёт, экономический анализ и аудит»

Козменкова

Козменкова Светлана Вячеславовна
Дата: 23 ноября 2022 г.

Даю согласие на автоматизированную обработку персональных данных.

Контактная информация:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования "Национальный исследовательский Нижегородский
государственный университет им. Н.И. Лобачевского" (ННГУ)
Адрес: 603022, 603950, г. Нижний Новгород, пр. Гагарина, 23
Телефон: 8(831) 462-30-90
E-mail: unn@unn.ru

*20-02-5/8
от 25.11.2022*



Подпись *Козменкова С.В.*
Ученый секретарь ННГУ
Л.Ю. Черноморская
Тел. 462-30-21